

По приглашению НОО ПАНИ 18 марта 2011 года г. Новосибирск посетили делегации Сибирских экологов, в составе руководителей фонда "Алтай 21 век", г. Барнаул, докторов философских наук Шишина М.Ю. и Иванова А.В., а также представителя общин теленгитов Республики Алтай Шонхорова А.А. Целью приезда были обсуждения проблемы проекта прокладки магистрального газопровода в Китай через западное плато Укок в Республике Алтай.

Гости, вместе с член-корр. ПАНИ Гемтмановым В.Н. и политологом Курияновым Ю.А., выступили на круглом столе радио "Слово", встретились с заместителем полномочного представителя Президента РФ в СФО - Л.Е. Бурой, выступили на научном семинаре НОО ПАНИ.

Вашему вниманию предлагается запись этих выступлений, созданная новосибирским экологом Эльвиорой Николенко.

**Андрей Владимирович Иванов**, д.ф.н., проф., зав. кафедрой философии Алтайского аграрного университета:

- Угроза зоне покоя Укок от прокладки газопровода возникла в 2006 г., когда Президент В.В. Путин анонсировал проект "Алтай" по транспортировке российского газа напрямую через западные границы России с Китаем.

В 1998 г. рассматривался другой проект прямой автомобильной магистрали из Уральска в Новосибирск, который встретил значительный протест населения. Прокладка трубопровода с большой вероятностью приведет к возобновлению проекта строительства магистрали.

Участок российско-китайской границы, протяженностью 54 км, расположен между границами России с Казахстаном и Монголией и проходит по горному узлу Табын-Богдо-Ола (высшая точка г. Найдамад 4374 м). У подножия этого горного узла, на высоте около 2500 м н.у.м., ограниченное хребтами, как в чаше, лежит Бертекская котловина - центральная часть плоскогорья Укок. Тут распространены характерные для Юго-Восточного Алтая тундрово-степные ландшафты с участками горных болот.

Горный узел на границе четырех стран выполняет климатостабилизирующую

функцию. Ледники Табын-Богдо-Ола питают реки, как текущие на север, в Северный ледовитый океан, так и стекающие в бессточную зону Центральной Азии.

Таким образом, газопровод невозможно проложить, минуя плоскогорье

3. Существуют альтернативные варианты прокладки трубы: через Баян-Ульгинский аймак Монголии, тогда труба пройдет по территории Республики Алтай вдоль трассы М-54 или через Восточный Казахстан, по Казахстанскому коридору.

3. Существуют альтернативные варианты прокладки трубы: через Баян-Ульгинский аймак Монголии, тогда труба пройдет по территории Республики Алтай вдоль трассы М-54 или через Восточный Казахстан, по Казахстанскому коридору.

6. С другой стороны,

важно учесть складывающиеся гео-политические моменты в отношениях с Монголией.

Т.к. отношения монголов и китайцев между собой весьма напряженные, и Монголия вынуждена пользоваться защитой "сильного соседа" от угрозы влияния Китая. Прокладка газопровода через Монголию развивает отношения наших стран и позволяет развивать совместные проекты, в том числе по добыванию Монгольских недр.

Иначе же монголы будут вынуждены привлекать инвестиции других стран, которые в этом очень заинтересованы, вплоть до военной силы США, как гаранта Монгольской независимости.

**Алексей Александрович Шонхоров**, председатель общин теленгитов Кош-Агачского и Улаганского районов Республики Алтай; руководитель отдела развития территории традиционного природопользования:

- Кош-Агачский район Республики имеет статус территории традиционного природопользования, о чем принят Республиканский закон.

Для коренного населения Алтая природа является источником жизнеобеспечения, питания, а также мировоззренческих ценностей. Наш храм - это Природа.

Жизнь и культура народа сформированы так, чтобы оказывать минимальное воздействие. След, остающийся после нас, - лишь могилы умерших людей.

"Зона покоя" - это традиционно зона, где не ведется хозяйственная деятельность. На Укоке летом нет ни людей, ни кочевий. Все кочевья туда приходят на зиму, когда Бертекская котловина скована льдом и снегом. Летом туда никто не ходит и не гоняет скот, чтобы сберечь почвенный покров.

.

На Укоке обитают тотемные виды животных: снежный барс, баран аргали, кот манул, улар. У каждого рода - свой тотем. Тотемного зверя своего народа нельзя убивать. Так, на Укоке нет ни одного зверя, которого может убить теленгит.

Джумалинские ключи, кроме целебных свойств, имеют также важное сакральное значение. Джумал - это горный баран, бун. Для развития тут горной добычи, местное население, посещающее ключи для лечения, всегда останавливались в стороне, чтобы в ночное время ключи могли посещать животные, в обилии тут обитавшие. С 30-х гг. тут появились Калгутинские шахты, которые кроме того, что сплавляют отходы в реку Кагулы, привели к исчезновению тут горных баранов и козлов.

.

Прокладку газопровода через плато Укок для коренных народов Алтая можно сравнить с уничтожением вновь отстроенного Храма Христа Спасителя для христиан.

5. С китайской стороны к горному узлу Табын-Богдо-Ола примыкает заповедник Канас с уникальным объектом - озером Канас. Тут создан один из лучших национальных парков мира с прекрасной инфраструктурой. На его развитие только в 2008 г. было потрачено 5 млн. долларов. Китайцы стремятся сделать из него "самый большой национальный парк в мире". Одна из целей этого парка - сохранение водного ресурса, который очень актуален в Китае.

6. В стратегическом плане важно, что тут идет процесс по созданию международной трансграничной охраняемой территории: парки Монголии и Китая, примыкающие к Укоку, уже на федеральном уровне подали документы на включение в объекты ЮНЕСКО, в Казахстане - документы находятся на стадии подачи заявки. В этих условиях строительство газопровода "поставит крест" на этих целях.

Таким образом, в ближайшее время необходимо провести хорошее экспертоное обсуждение, которое бы позволило оценить вред от постройки трубы по всем актуальным темам:

- геоморфология
- биоразнообразие
- культура
- экономика
- и т.д.

## Плато Укок - сакральное место Алтая,



### а не площадка для газопроводов

или где-то по его краю - чтобы выйти на пер. Канас, он должен быть проложен прямо по дну Бертекской котловины.

**Аргументы против строительства газопровода через Укок:**

1. Исходя из природных условий и не-развитости территории, через которую должен будет пройти газопровод, затраты на его строительство будут огромны - это будет "бронепантовский" газопровод.

2. В провинции Китая Синьцзян со-средоточено 60% запасов китайского газа и нефти. Китайцы сами говорят, что газ им нужен на востоке страны, а не на западе.

4. До сих пор Россия не может договориться с Китаем по вопросу закупочных цен на газ: цена, по которой Россия продаёт газ в Европу (2005/1000 м3) китайцев не устраивает, они не примут эту цену, т.к. основная энергетика Китая - уголь, который значительно дешевле. Следовательно, принимая предложение России цену, Китай сможет диктовать свою стоимость, например, по вложениям в прокладку трубопровода.

5. Получая газопровод, Китай получает также прямой путь в Западную Сибирь. Современная позиция Китайцев (открыто озвучиваемая и в китайском Интернете, и заявляемая русским в ча-

нов Республики Алтай; руководитель отдела развития территории традиционного природопользования:

- Кош-Агачский район Республики имеет статус территории традиционного природопользования, о чем принят Республиканский закон.

Для коренного населения Алтая природа является источником жизнеобеспечения, питания, а также мировоззренческих ценностей. Наш храм - это Природа.

Жизнь и культура народа сформированы так, чтобы оказывать минимальное воздействие. След, остающийся после нас, - лишь могилы умерших людей.

### Исповедь негодяя

**Живу, и как хамелеон,**  
**Меняю цвет на поворотах.**  
**Бессовестность - вот мой закон,**  
**Предательство - моя работа.**

**Обман - профессия моя.**  
**Я предаю и разрушаю.**  
**Людей, что верили в меня,**  
**Страну, в которой проживаю.**

**Иди, взгляни и уничтожь!**  
**Я слышу голос, он - со мною,**  
**Он жжёт в груди, как острый нож,**  
**Не зря я мечен сатаною.**

**Но страх давно во мне живёт:**  
**Всюду всё же выживает народ,**  
**И страшный суд ко мне придёт,**  
**И чёрт под землю заберёт,**  
**Бог - кол осиновый вобьёт.**



### Сербы надеются на Россию

23 марта 2011 года в Белграде, на стадионе "Маракана" прошел футбольный матч между молодежными командами "Црвена Звезда" и "Зенит". На матче присутствовал премьер-министр Российской Федерации Владимир Путин. Он не мог сесть в течение нескольких минут, постоянно вставая, так как сербская публика, в особенности фанатская трибуна "Делия", скандировали лозунги во славу Путина, России и русских. Также вывесили баннер - "Старший брат, поцелуй матушку нашу и скажи ей, что мы достойные. Что мы боремся и будем бороться. Скажи ей, что мы любим её".

Такого приветствия в Сербии НИКОГДА не получал за многие годы ни один политик. И дело не только в этом. Дело в том - как встречают в Сербии своих братьев. И это - пишет об этом пресса или нет - должен знать каждый.

Практически с момента прозвучания независимости и установления официальных границ Польши (осень 1918 года), Варшава сделала ставку на экспроприацию литовской Вильненской, всей Белоруссии и половины Украины. Последнее почти удалось осенью 1920-го года. Правда, "Польши от моря до моря" (т.е. от Балтийского до Черного моря), как официально требовали тогда польские правительства, не получилось.

Варшаве надеялись на то, что Советская Россия пойдет на уступки Польше во избежание возможного тактического союза Пилсудского и белогвардейцев. Особенно уверились польские лидеры в таком мнении после того, как Вильнюсская осенью 1919 года, когда Вооруженные силы юга России начали терпеть поражение от большевиков и откатались назад, отказался поддержать просьбы Деникина о совместном наступлении против большевиков. Чем окончилась тогдашняя война с Польшей - известно. Летом 1920 года Лига Наций предлагала посредническим

### "Уничтожать красных собак..."

Но что произошло с жертвамивой военной авантюры - советскими военнопленными и перемещенными лицами? По данным российского историка И. Сухова, наркоматы обороны РСФСР-СССР сообщали о 140 тысячах пропавших без вести, раненых, заболевших и погибших вне поля боя. Число пленных и интернированных граждан советских республик России, Украины и Белоруссии в том военном составило, соответственно, 66 тысяч и 50 тысяч. А по данным русских и белорусских эмигрантских источников 1920-1922 гг. (в частности, по сообщениям штабов 3-й Русской Армии и Народно-Добровольческой армии Белоруссии) в тогдашней Польше, советских военнопленных там было не менее 73 тысяч. Согласно меморандуму главы НКИД РСФСР Г. Чичерина польскому посольству в Белграде от 9 сентября 1921 г., "...в течение двух лет из 130 тысяч русских пленных в Польше умерло 60 тысяч".

Польское посольство этих данных не опровергало. Тревожные симптомы появились еще в ноябре 1918-го, когда министр иностранных дел Польши Л. Васильевский, предложивший Москву о посредничестве в задержании польской миссии в РСФСР (какового задержания не было!), официально заявил, что Варшава "предприняла репрессивные меры против российских граждан в Польше". В весенний 1919 год в Варшаве польскими шовинистами были зверски убиты почти все сотрудники миссии РСФСР по репатриации граждан России с тогдашних польских земель, оставленной М. В. Беловежским (см., например, "Трибуна Коммунистична", - М., 9 февраля 1920 г.; 22 мая 1921 г.).

Российско-украинская делегация во главе с наркому иностранных дел Украины Д. Мануильским, пытавшаяся выяснить в 1921-1923 гг. судьбу советских военнопленных и интернированных, в итоговом докладе отмечала, что они "рассматривались польскими властями как бесправные рабы... В некоторых лагерях пленных заставляли, под угрозой убийства, вместо лошадей вести собственные испражнения. Нака-

зания... отличаются варварской жестокостью. Переговоры по этим вопросам разбивались о саботаж польской делегации..." (см., напр., справку попредставителя РСФСР в Варшаве от 10 августа 1922 г. для российской НКИД).

Об изуверском отношении к пленным красноармейцам сообщали и Александр Серифимович, работавший в 1919-1921 годах спикером "Правды" и "Известий" на советско-польском фронте: "Чудовищные пытки и издевательства над нашими пленными вызвали ужас у рядового состава польской армии. Но ее офицеры чуть ли не в уinson приказывали "уничтожать любым способом "красных собак", русских "оккупантов". Предложение советского командования о гуманном обращении с пленными и местными жителями Варшавы игнорировалось. Попытки же нашей стороны привлечь к посредничеству в этом вопросе Лиги Наций или соседей Польши оказались безуспешными - из-за обструкции белополаков..."

Вышеупомянутая советская делегация в конце 1922 года была преобразована в специальную Комиссию. Но ее работа оказалась затруднена противодействием с стороны Троцкого, Тухачевского и Гамрика, которые руководили "походом" Красной Армии на Варшаву. Дело в том, что тогдашнее военное руководство РСФСР, представленное упомянутыми деятелями, высказывало польской стороне независимость в репатриации всех советских военнопленных. Об этом стало известно даже рядовым красноармейцам, впоследствии избежавшим пленения и эмигрировавшим в Германию и Литву, где они предали огласке эти сведения.

С участием А. Серифимовича, представителя Международного Красного Креста, Коминтерна и польской компартии, эта комиссия к 1924 году восстановила список примерно 80 советских солдат и офицеров, оставшихся в польском плену, погибших и пропавших без вести. Его неоднократно предлагалось опубликовать или, по крайней мере, передать польским властям. Но этот документ в итоге решено было направить в советские архивы.

Отметим также, что великие князья Николай Николаевич и Владимир Кириллович, вдовствующая императрица-матерь Мария Федоровна, генерал А.И. Деникин и митрополит Антоний (тогдашний руководитель Русской зарубежной православной церкви) в конце 1920-х и в 1930-х годах пытались убедить Варшаву согласиться хотя бы на цивилизованные, христианские условия упокоения погибших советских солдат в Польше. Но и их призыва не были услышаны официальной Варшавой.

### ПРООБРАЗЫ ОСВЕНЦИМА

Бесчеловечные распоряжения тогдашних польских руководителей вызвали протесты у некоторых польских офицеров. Так, полковник Генштаба армии Польши И. Матушевский в докладной записке Пилсудскому (февраль 1922 года) писал: "...Особенно "прославился" лагерь в Тухолях, который интернированные и пленные называли "лагерем смерти", где погибло около 20 тысяч красноармейцев..."